

新闻快阅

全国县级医疗机构第二家

及中药传统技能比赛在蓉举行

本报讯(成都日报锦观新

闻记者 余星雨)6月26日,一

场激烈的中医适宜技术及中药

传统技能比赛在青羊区举行,来

自青羊区、崇州市各医疗单位的

15 支代表队参加了这次比赛。

参赛人员通过比赛展示妙手绝

技,交流行医心得,让"简、便、

效、廉"的中医适宜技术在临床

据了解,这场由青羊区卫健

中大力推广和应用。

"国医仁术 健康青崇"中医适宜技术

局、青羊区总工会、崇州市卫健

局、崇州市总工会联合举办,青

羊区中医医院承办的"国医仁

术 健康青崇"2024年成都百万

职工技能大赛青羊区中医适宜

技术及中药传统技能比赛,不仅

检验了青崇两地中医药医务人

员技术水平,还通过比学赶超的

方式为两地人民群众提供更加

优质、安全、高效、便捷的中医药

服务质量和水平。

及时关注

此癌早期善"藏匿"50岁后这样做

50岁以上男性 应每年做抗原检查

四川大学华西医院、四川大学华西天 府医院泌尿外科沈朋飞教授说,目前国内 前列腺癌总体发病情况呈明显上升趋 势。前列腺癌在欧美地区发病率相当高, 以白种人群的发病率为第一。该病的发 病率除了和人种有关,还与人口的老龄 化、饮食结构、健康意识密切相关。

由于不具备独特的临床症状,前列腺 癌在早期甚至中期的时候没有发生远处 转移,全身症状没有任何表现也有可能, 这是因为男性在50岁以后容易出现前列 腺与年龄正相关的改变,即我们所熟知的 良性前列腺增生,增生所引起的排尿梗阻 症状等,往往是老年男性常有的症状。而 前列腺癌由于早期无明显特异性临床表

为提升公众及患者对于前列腺癌的 认知和了解,日前,"前列腺癌疾病科普及 治疗进展专家沟通会"在成都举行。前列 性肿瘤,好发于50岁以上男性。该病早 期症状较为隐匿,目前国内超过2/3的患 者在初诊时就已处于中晚期,错过了最佳 治疗时机。在我国,前列腺癌5年生存率 仅为69.2%,诊疗形势不容乐观。

现,所以往往会被良性前列腺增生的症状

所掩盖。这就需要通过PSA(前列腺癌抗

原)筛查,以提高前列腺癌的检出率。很

多人不了解PSA筛查,其实只需抽血就能

检查出来,一般推荐从50岁开始进行



保持健康生活习惯 保持治疗信心

沈朋飞教授说,前列腺癌临床常见的治 疗方式包括手术、放疗、内分泌去势治疗、化 疗、雄激素受体抑制剂联合治疗、针对分子

分型的靶向治疗等。手术治疗和放射线治 疗适用于局限性前列腺癌患者,治疗以临床 治愈为目的;内分泌去势治疗则是贯穿前列 腺癌患者不同阶段的重要且有效的系统治 疗手段,是前列腺癌全身治疗的基石,这种 治疗在不同阶段的治疗目的不同,治疗方案 有所差异。针对晚期/转移性前列腺癌患 者,目前流行的治疗策略是以雄激素剥夺治 疗(ADT)为基础的联合治疗方案。

"临床中我们发现,55岁以前甚至50 岁之前的前列腺癌患者越来越多了,因 此,早筛早诊早治是改善患者生存率的关 键。"沈朋飞提醒:男性朋友在日常生活 中,要注意避免前列腺过度充血,避免久 坐、长时间骑车等。应多做有氧运动,均 衡饮食,白天多饮水,少吃辛辣、高脂饮 食,避免烟酒。对于已经患有前列腺癌的 患者,一定要保持良好的治疗信心。

成都日报锦观新闻记者 余星雨 图据受访者

这个项目落户崇州

本报讯 (安宁 成都日报锦 观新闻记者 余星雨)6月26 日,"全国慢性气道疾病规范化 管理建设项目"项目单位准入现 场评审会议在崇州市人民医院 召开。该院呼吸与危重症医学 科顺利通过现场准入评审,成为 全国第46家、也是全国县级医 疗机构第二家项目建设单位。

该项目由中国医药教育协 会慢性气道疾病专业委员会发 起并主办,旨在通过区域试点带 头作用,推动基层医疗机构慢性 气道疾病防治水平的提高,为广

大患者提供最佳的医疗保障。 据了解,项目落地后,崇州市人 民医院呼吸与危重症医学科将 全力推进,不断完善慢性气道疾 病的教育和管理体系,依托紧密 型医共体建设不断提高县域慢 性气道疾病的诊治水平,并通过 教育培训、医疗宣教等方式,起 到上下联动和辐射示范的积极 作用,全力打造区域慢性气道 管理平台,改善慢性气道疾病 患者的生活质量,进一步推动 崇州慢性气道疾病防治事业长

足发展。 守护老人健康

简阳市人民医院走进社区做科普

本报讯(马芳 成都日报锦 观新闻记者 彭毅)6月26日上 午,简阳市人民医院医务人员走 进简阳市东溪街道星光社区开 展 2024 年老年健康宣传周活 动。活动以"维护听力健康,乐 享幸福晚年"为主题,为大家科 普老年健康政策和科学知识,提 高老年人健康素养和健康水平。

活动现场,医务人员围绕老 年人的健康需求开展形式多样 的科普宣传,为老年人进行血压 监测、心电图检查,讲解如何培 养健康生活方式与行为、老年慢 性疾病预防为先的重要性、识别 疾病早期症状的方法等,并传授 老年人健康素养中的基本技 能。医院公卫部向老年人普及 了如何维护听力健康等老年科 普知识,进行了常见急救知识的 培训,包括心肺复苏、海姆立克 法、止血包扎及骨折固定搬运等

此次老年健康宣传周活动 的成功举办,得到了星光社区广 大老年朋友的热烈响应和积极 参与。他们纷纷表示,通过参加 这次活动,不仅学到了很多实用 的健康知识,还增强了自我保健 的意识和能力。

PSA的筛查,如果是有家族遗传因素,从 45岁开始。

儿童突发癫痫,院前急救记住这两步

关注国际癫痫日

6月28日是第18个国际癫痫日,这个 节日的目的,就是希望癫痫能够得到全社 会的关注,从而让患者得到更多帮助。

癫痫病患群体有很大一部分是儿童, 那么,癫痫突然发生后该怎么应对?记者 就此采访了成都市第二人民医院儿科专 家刘丽。

刘丽说,癫痫多数发生于院外,学校、 家庭对儿童癫痫的院外急救应有积极态 度,但不少患者的老师、家长并不清楚具体 操作方式,因此需要科普提升癫痫急性发 作的急救意识,掌握癫痫急救处理流程。

刘丽介绍说,癫痫持续状态是儿童神 经系统最常见的危急重症之一,儿童癫痫 持续状态常会遗留不同程度神经功能障 碍。把握黄金急救5分钟非常重要,一旦 识别癫痫发作或癫痫持续状态,患儿的癫 痫急救应立即启动。

具体如何急救? 刘丽用两个步骤教 会大家:

第一步(癫痫发作第0-5分钟)

1、保持冷静,首先将患儿搬离危险的地 方,确保周围环境安全,保护患儿避免意外 伤害;2、将患儿顺势侧躺,头颈部垫放衣物、 背包等软物保护头部;3、调整患儿头部偏向

一侧,以利于口中分泌物流出和呼吸通畅, 避免窒息;4、用软布擦去口中分泌物;5、松 开颈前衣服纽扣,保持患儿呼吸通畅;6、记 录发病时间、等待发作停止、评估呼吸脉搏 (必要时心肺复苏)并拨打急救电话。

注意:在癫痫急救过程中应避免发作 时掐人中、喂水、口服药物、塞压舌板或勺 子等做法,避免按压抽搐部位。照顾患儿 的人应尽可能拍摄发作过程视频,为医生 诊断疾病、制定治疗方案提供依据。

第二步(等待急救人员到来以及到达

大多数癫痫发作都会在5分钟内终 止,进入到第二步的很少。对于少数癫痫 发作时间较长的患者,可以备用一些地西 泮、咪达唑仑鼻喷雾制剂、口腔颊膜制剂 作为急救用药,医护人员需提前指导使用 方法,可以通过规范使用这些急救药物予 以院外急救,避免癫痫发作过久,导致病 情进展甚至造成智力损伤。

刘丽强调,患儿癫痫病发作常常是突 然的,如果遇到没有家长陪伴的儿童,大 家务必伸出双手提供帮助,用爱心去温暖 每一位患儿。

成都日报锦观新闻记者 邓晓洪

结对共建

助力精神障碍患者早日回归社会



康复期患者展示厨艺

热腾腾的包子、香喷喷的鱼香茄 子……各种佳肴色香味俱全,让人垂 涎欲滴。然而,你也许想不到,这些美 味佳肴并非出自大厨之手,而是由成 都市第四人民医院精神障碍康复期患 者亲手制作。

6月28日,彭州市第四人民医院 举办了主题为"携一缕阳光 照亮你回 家的路"的第24期家属开放日活动, 邀请了成都市第四人民医院成瘾及慢 性科党支部部分医护、患者、党员志愿 者共同参加。

活动现场举办了专家讲座,精神 障碍康复患者进行了朗诵、唱歌表演,

还有康复学员生日派对等,患者们通 过各项表演,展示了他们在康复旅途 中的成就。其中,来自成都市第四人 民医院的两名康复期患者的特色康复 项目成为了亮点,他们用亲手采摘的 新鲜蔬菜展示烹饪技能,制作了美味 的菜肴并与在场的所有人共同分享。

活动中,成都市第四人民医院的 康复期患者在医护人员的陪伴下,共 同参与了农场劳作种植技术训练和手 工制作坊等活动,这些活动不仅让患 者找回了自我价值,也让他们学习到 多种生活技能,身体力行地证明了康 复之路充满希望与可能。

"本次活动,我院加深了与成都市 第四人民医院的合作,向社会各界展示 了精神障碍康复的重要性和希望。未 来.两家医院将继续深化党建结对合 作,进一步发挥医联体的核心作用,探 索更多有效的康复服务模式和做法。 彭州市第四人民医院相关负责人说。

凌雪 成都日报锦观新闻记者 彭毅 供图 彭州市第四人民医院

温江区人民医院门急诊党支部

党建引领聚合力 为每一个生命全力以赴

近日,温江区人 民医院门急诊党支部荣 获中共成都市委"成都市先 进基层党组织"荣誉称号。

医院门急诊党支部现有党 员23名,支部践行医院"以人为 本、以人为敬"发展宗旨,坚持"以 患者为中心"服务理念,充分发挥 在门急诊一线工作中的核心作 用,着力打造"星星之火,可以耀 院"支部党建品牌,切实履行护 航患者生命健康的重大责任, 当好守护人民群众生命线 的先锋和堡垒。



门急诊党支部党员合影

急诊科是生与死交锋最为激烈的战场,因 而急诊科的团队必须随时保持"召之即来、来 之能战"的状态。

2023年,19岁的小宇在学校操场跑步时, "砰"一声突然昏倒在地,心搏骤停。温江区 人民医院急诊科医生随着120救护车赶到现 场,一看二摸,年轻而瘦削的小字心跳为0、脉 搏为0、呼吸每分钟只有3次,急诊医生立即 开始抢救。

持续按压、开放气道、推注肾上腺素。随 即推车过来,小宇被送上120救护车。心跳停 止的小宇躺在推车上被快速推向急诊科抢救 室,急诊医生一直跪在推车上,用双手不停地 给小字做着心脏按压,稍有停顿,小字可能就 救不回来了。

此时,接到消息的急诊科主任和其他医生 早已等在抢救室。小宇送到,立即移床,使用 LUCAS 持续胸外心脏按压、气管插管并连接 呼吸机、建立静脉双通道、推注肾上腺素…… 一系列动作简洁快速、一气呵成,经过15分钟 的全力抢救,小宇的心跳恢复了。

还没等急诊医生松一口气,小宇又出现了 持续室颤,心脏像失控般地乱颤。急诊科立刻

增强实干本领 守护群众健康

与四川省人民医院急救中心的ECMO快速反 应团队取得联系,他们便立即向温江疾驰。

一边是省医院 ECMO 的 8 人团队正火速 赶来,另一边是温江区人民医院急诊科10人 医护团队正在积极稳定小宇的基本情况,不敢 有丝毫懈怠。省医院ECMO技术团队以最快 的速度到达,两院医护人员通力合作,争分夺 秒,为小宇建立ECMO血管通路。

经过两院的合力抢救,小宇的生命体征终 于稳定,在"鬼门关"前被救下,而后情况逐渐 好转,顺利康复出院。

除了在"鬼门关"前救下小宇,抢救26岁 急性心梗小伙、接力救援发生严重车祸导致重 型颅脑损伤的22岁女孩,救治突发严重气胸 的20岁大学生……在拼抢生死时速的战场 上,都闪现着门急诊党支部的身影,这个充满 战斗力和凝聚力的集体,在为每一个生命全力

门急诊党支部致力于提升诊疗能力,提升

群众就医体验。急诊科成功申报成都市医学 重点学科、成都市临床重点专科并立项;完成 医院胸痛中心、卒中中心的国家级验收并挂 牌;与区域8家网络医院建立了远程心电网 络,形成了胸痛协同救治网;在全市急救网络 医院中首先申请并开通了院外急救点,筹建了 温江区涌泉急救站,为片区急危重症患者的快 速救治开通了新途径,得到成都市卫健委应急 办及成都市急救中心的认可并向全市推广。

同时,门诊部不断健全门诊诊疗体系,增设 MMC、特需门诊、内镜中心、医学美容中心、疼 痛、药物咨询、临床营养门诊等,推行MDT多 学科诊疗模式,最大限度满足群众就医需求。 优化就医流程,缩短患者等候时间,通过优化便 民门诊设置、建立检查集中预约平台和门诊一 站式服务中心、推动省医院优质医疗资源下沉、 开设免费便民直通车等一系列措施,持续改善 患者就医体验,门诊患者满意度在国家三级公 立医院绩效考核指标中获得满分。

突出示范引领 筑牢堡垒基础

一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一 面旗帜。门急诊党支部23名党员兑现了"平常 时候看得出来,关键时刻冲得出来,危难时刻豁 得出来"的庄严承诺。

在疫情防控中,支部党员周君作为国家紧 急医学救援队队员, 听从组织召唤, 逆行武汉, 荣获市卫健委"成都市抗击新冠肺炎疫情先锋 人物"。

在对口支援中,支部党员张剑蔷作为温 江第三批援藏工作队队员赴色达对口帮扶当 地医疗卫生工作,援助期间查出包虫感染阳 性,却始终坚持"只要不倒下,我就要去治病 救人"的信念,依然坚守工作岗位,更以身示 教,传授包虫病的科学防治方法,期间参与发

起"五彩格桑花"孤残困儿童帮扶项目,多方 联系奔走,为当地孩子送去物资和温暖。先 后荣获首届"健康四川——大美医者"提名 奖、成都市第四次民族团结进步模范个人、温 江区践行三严三实先进个人、温江区优秀共 产党员、甘孜州色达县援藏先进个人等荣誉 称号。

无论是在疫情防控、对口支援中,还是在学 科建设、技术创新、项目推进中,门急诊党支部 党员带头攻坚克难,勇担当、冲在前、讲奉献,亮 出了党徽上的耀眼色彩。支部先后荣获医院抗 击新冠肺炎疫情贡献奖、党建工作优秀奖、抗疫 先进党支部、党员示范窗口等荣誉。





急诊医生进社区开展"儿童版"的心肺复 急诊医生抢救患者 苏知识普及和体验活动

践行群众路线

在社区寒假托管班上,温江区人民医院急 诊医生带来了"儿童版"的心肺复苏知识普及和 体验活动。急诊医生从确认呼吸、拨打120到胸 外按压、人工呼吸的频次规律等,仔细给孩子们 进行讲解和演示,并指导孩子们亲身体验。"这 些急诊知识,我只在电视上和动画片上看到过, 现场感受还是第一次。"一位现场参与活动的小 朋友说道。

门急诊党支部与柳城街道德通桥社区等党 支部结对共建,开展关爱社区"一老一小",为外 卖骑手、社区儿童等进行中暑防治等急诊急救 技能培训,开展健康讲座、义诊服务、看望和帮助 计生特殊家庭老人等,获得柳城街道办及社区的 认可, 荣获柳城街道德通桥社区 2023 年度"党建 共建优秀党支部"、黄金路社区"优秀公益合伙 人"称号。 文/谢小英 图据温江区人民医院